
EXPOZIŢIE OE ARTĂ FOTOGRAFICĂ DIN R. O. GERMANĂ 

ln Galeria Fotografică a AAF Banat de la Bastion, 
a fost găzduită, în cadrul Zilelor Culturii Republicii 
Democrate Germane de la 21 la 28 noiembrie 1978, 
expoziţia de fotografii artistice, paralel şi cu expoziţia 
cărţJii germane. 
Această colecţie reprezentativă ne demonstrează ni

velul artei fotografice din R. D. Germană şi specificul 
ei, prin 68 imagini reai'izate de 31 creatori. 

Relaţiile noastre cu fotografia prietenilor noştri nu 
sînt noi. O primă expoziţie color am prezentat-o în 
1967. A doua în alb-negru în 1970. ln 1975, ne-am 
bucurat de vizita prietenilor de la Merseburg cu oca
zia expoziţiei lor şi cărora le-am făcut o contravizită 
în 1976, unde a fost trimisă şi colecţi•a noastră. 

Aceste relaţii pe care le avem în cadrul schimburi
lor culturale dintre ţările noastre ne bucură, pentru 
că ele contribuie la o mai bună cunoaştere dintre noi, 
şi dorim să o adincim şi pe mai departe. 

Fotografia aci prezentă se exprimă în primul rind 
printr-o tehnică ireproşabilă, de mare efect, realizată 
prin tonalaităţi şi contraste puternice. Temele de onice 
fel sini tratate corect şi mai ales obiectiv. Compozi
ţiile poartă o notă de seriozitate aproape şti-inţifică. 
in cea mai mare parte sini lipsite de sentimentalism 
sau romantism, care mai întotdeauna îndulcesc ima
ginile printr-un subiectivism marcat. Dimpotrivă, favo-
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rizează supercontrastul care accentuează contururile sau 
tehnica granulaţiei, care dislocă suprafaţa lucrurilor. 
Lipsesc şi preocupările de estetică sau decorativism ; 
mai degrabă există o orintare spre un fel de natura
lism bine exprimat. 

Viziunea prin care ne sini oferite natura, industria, 
urbanul ; scenele din viaţa de muncă, sport, sau fi
zionomiile personajelor, sau toate obiectele sau obiec
tivele diverse îmi par tipice : 

Miscarea de noua obiectivitate în arta plastică de 
odini~ară a avut atunci un more ,răsunet. A fost un 
curent tipic german, şi care în cadrul realismului socia
list îşi trăieşte un nou rev;riment, în fotografie. 

Expoziţia este cu totul caracterizabilă ca modernă, 
avind accentul pe simplitatea severă, modealtă cu teh
nicitate, care-i dă acorduri de sevenitate -raţională rece. 

Se află aci imagini remarcabile, majoritatea tratate 
în stil clasic, dar şi în alte tehnici grafi2cante de labo
rator. De amintit citeva suite de portrete excelente ; 
seriale de Vudo sau gimnastică ori balet. De aseme
nea, peisajele urbane, din industrie rou natură. 

Finalmente, este o expoziţie care conţine toate ca
racteristicile unui MODERNISM, văzut prin prisma unei 
NOI OBIECTIVITAŢI. 

Ea a suscitat interesul unui numeros public. 

,,PROCESUL POZITIV" 
autor Conf. ing. Sylviu Comănescu 

ln numă-rul 122 din martie-aprilie 1978 al revistei 
Fotografia făceam recenzia luorării lui Norbert Gopel 
„Developarea materialului alb-negru", anunţind în final 
cititorii că în cu,rind vom avea şi u,rmarea, adică pro
cesul poz:itiv. 

Şi iată că Editura Tehnică ne prezintă sub semnă
tu,ra Conf. lng. Sylviu Comănescu, lucrarea în două 
volume „Procesul Pozitiv" (alb-neg,ru) ; lucrarea ce se 
ad·resează maselor largi de iubitori ai fotogra~iei. 

Consider că lucrarea este binevenită otit pen-tru cei 
ce acum se iniţiază în ta,inele ,redării pe hi,rtie a ima
ginilor su-rprinse de aparatul fotog•rafic prin intermediul 
peiiculei ; cit şi pentru cei avansaţi. care oricind mai 
au de invălat cite ceva. 

Luoriarea prezentată de editură în două volume (după 

părerea mea nejustificat, nepractic) prezintă toate 
aspectele procesului pozitiv în alb-negru, în 7 capi
tole, tratind problemele de Io istoric la prezentarea 
fotografiilor. 

Capitolele sînt complet trotate, astfel că ele devin 
utile celui ce vrea să se inilieze sau perfecţioneze. 

Cap.I : P,rezintă un scurt •istoric al procesului pozi
tiv, încheind cu succesul orescind al calităţii sortimen
telor de hirtie fotogrnfică românească. 

Cap. li : După prezentarea modului de afi.rmare a 
imag,inii fotografice, autorul tratează amplu procesul 
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fizico-chimic. Este prezentată în detaliu developarea şi 
fixarea, insistind asupra rolului fiecărei substanţe com
ponente. 

Cap. III : Carastericticile emulsiei fotosensiibile. ln 
termeni clasici se fac preciză,ri asup-ra sensibiMtăţii (în 
general), sensibilitatea cromatică, contrastul, grnnulaţia 
şi puterea separatoare. Explicaţiile sini ilustrate cu 
exemple. 

Aceste prime trei capitole, constituie de fapt par
tea introductivă a lucrării. Ele au fost necesa,re pen
tru a introduce pe cititorul începător în „mediul" pro
cesulu.i pozitiv propriu zis ce urmează în : 

Cap. IV : Tratează efectiv procesul pozitiv, adică mo
dul de lucru prin intermediul unei imagini în ne
gativ. Capitolul, amplu tratat, începe prin a prezenta 
hirtia fotografică sub toate aspectele ei. Multe d·in 
eşecurile celor ce transpun pe hktie imaginea foto
gmfică se datoresc. necunoaşterii acestui material sub 
toate aspectele sale -· hi-rtia fotografică. Una din pro
blemele de bază este corela,rea hi,rtiei fotografice cu 
dişeul. Această corelare este tratată complet, dindu-se 
indicaţiile practice necesare. Se trece apoi l,a apara
tura de impresionare a pozitivului, prezentind copierea 
optică (cu aparatul de mă-rit). 

Cap. V : Laboratorul fotografic. Se dau multe indi
caţii utile, insistindu-se asupra timpului corect de ex
punere, cadrajul fotografiei ,artificii pentru obţinerea 
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imaginilor cit moi bune. în încheiere un cuprinzător to
bel cu defect<:'! posibile, cauzo şi eventualul remediu. 

Cop. VI : Prezintă unele trotări utlerioare ole pro
cesului pozitiv co : tonarea (sepia, verde, albastru, ro
şu), retuşarea, fotomontajul. 

Cop. VII : Montarea şi prezento,reo fotografiilor. Cu 
toate că mulţi neglijează aceste aspecte, ele ou more 
importanţă în aprecierea unei fotografii. O frumoasă 
prezentare creşte valoareo unei fotografii. Se insistă 

deosemeneo asupra titlului fotografiei, acesta trebuind 
să aducă o completare firească o imaginii. 

Aceasta este lucrarea. Prin redoctorea la un nivel 
accesibil. ea devine utilă amatorilor, dor poate fi uti
lă şi profes-ioniştilor. 

Literatura noastră în domeniul fotografiei nu este 
prea bogată, iar amatorii de fotografie îşi sporesc ne
încetat numărul. 
Salutăm deci această apariţie. 

O CULTURA A FOTOGRAF IEI ŞI O FOTO&RAF IE A CULTURII 

Fără îndoială că Hedy Loffler, de depa,rte cea moi 
reputată reprezentantă o sexului „slab" în arto noas
tră· fotografică, este în acelaşi timp unul din cei mai 
fecu.nzi artişti oi acestui domeniu, albumele care ou 
văzut lumino tiparului, expoziţiile personale de incită 
ţinută şi portioipă,rile strălucite la ma•rile saloane de 
artă fotografică din ţară şi străinătate, dovedind din 
plin această părere. Abordînd toate genurile fotogro
fiei de la portret la peisaj, de la compoziţie la repor
taj, f.ie în alb-negru sau color, pe hîrtie sau în dia
pozitiv, aproape fiecare lucro,re ieşită din mina artis-tei 
este o adevărată operă de a,rtă. 

Pentru a ajunge la o asemenea valoare ,au fost în
să necesari ani şi ani de muncă, de o muncă tenace, 
de o muncă migăloasă, de o muncă plină de căutări, 
ştiind că nu la fiecare clipire •□ aparatului se şi obţine 
o capodoperă. 

Şi în tot acest angajament, aşa cum se întîmplă de 
altfel şi în alte domeni:i ale a,rtei, pasiunea este cea 
care propulsează energ,iile, cea care adună toate cali
!ă!ile spkituale oonalizîndu-le actul creaţiei artistice, 
real,izînd acel moment sublim, unic în felul său, pe 
ca,re simţindu-l ne-am obişnuit să-i spunem inspirnţie, 
moment care nu aparţine deloc întîmplării, aşa cum 
greş·it se apreciază uneori. 

Dor pentru a scoate din forfota banală a unei 
străzi, din încremenirea unui zid, din chipurile unor oa
meni simpli, acele sentimente şi stări sufieteşt, acele 
mesaje sau trăiri, pentru a foce, cu alte cuvinte, acea 
artă fotog•rafică, trebuie să ai cultura necesară ca să 
poţi simţi sensurile acelor sentimente sau valorile ce 
pot fi culese din reaHtateo care ne înconjoară. 

Şi Hedy Loffle,r este în primul rind un om de cultură, 
lucrările sale fiind rodul unor cunoaşteri, a unei gîn
diri elevate şi nu a unei intuiţii native. Posedînd o 
sensibilitate ieşită din comun, reuşeşte să adauge fie
că,rei fotog,rafii acea viaţă lăuntrică pe ca-re o simţim 
de la prima vedere, subiectele intrînd pa1rcă într-un 
dialog cu cel care le priveşte. 

Hedy Loffler este însă şi o neobos.ită călătoare, nu
meroasele fotografii din toate colţurile ţării sau din
afara ei, dovedesc căutările artistei, do·rinţa sa per
manentă de a prezenta publ,icului mereu alte locuri, 
alţi oameni, fie din Oaş sau din însorito !talie, din 
Nordul Moldovei sau din nisipurile Orientului, lucrările 
producînd întotdeauna satisfacţii deosebite prin acest 
univers al imaginilor în care este imprimată, ca o 
pecete, personalitatea marcantă a autoarei. 

Noul album de artă fotografică, apărut în rofturile 
librăriilor, ne poartă de astă dată pe meleagurile Po
loniei, ţară în care atmosfera trecutului glorios, domi
nat de vitejia lu•i Lokietek şi eroismul lui Kosciuszko, de 
dalta lui Stowisz şi lirica lui Mickiewicz, de ştiinţa lui 
Copernic şi pana lu Senkiewicz, de munca şi lupta 
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întregului popor, se simte pretutindeni, în ciuda răz
boaielor devastatoare, care au prefăcut în ruine multe 
din oraşele ţării. 

Pentru a reda vestitele monumente de artă, minu
nile arhitecturii de ieri şi de azi, viaţa clocotitoare 
a Poloniei prezente, autoarea a ales cele mai repre
zentative oraşe ale acestei ţări, plimbînd obiectivul apa
ratului de fotografiat prin legendara Cracovie, mult 
încercata Varşovie şi frumosul Gdansk, imaginile ofe
rindu-ne in succesiunea lor un crîmpei din personali
tatea fiecă-rui oraş. 

Pasiunea lui Hedy Loffler pentru relicvele trecutului, 
pentru vechile edificii împovă•rate de ani, pentru mo
numentele de artă păstrate încă din vremea renaşterii 
pasiune izvorîtă dintr-o bună cunoaştere a istoriei 
acestor locuri, se observă de la primele file ale al
bumului, meritul autoarei fiind de a reda ,prin largile 
pos,ibilităţi ale tehnicii fotografice, valorile arhitecturale 
întîlnite în peregrinările sale. 

lată Barbacanul Cracoviei cu bastioanele lui, tonu
rile foarte închsie, evidenţiind masivitatea acestui edi
ficiu de apărare ,unic în Europa secolului XV, sau tur
nul catedralei Wawel, căruia lumina proiectată pe una 
din feţe îi scoate în relief zvelteţea. 
Granulaţia folosită cu pricepere la turlele bisericii 

Sf. Maria ne redă plastic vechimea clădirii, pietrele şi 
cărămizile construcţiei părînd, datorită acestui efect, 
roase de vînturle şi ploile ctitor sute de ani. Şi pentru 
a ne transmite şi atmosfera impunătoare a acestui e
dificiu din sec. XIV, original prin turla realizată în 
stilul gotic şi clopotniţ,a în cel renaşcentist, Hedy Lof
fler oferă imaginea lor înconjurată de o aureolă stră
lucitoare, totul pe fondul unui cer întunecat, plum
buriu, tratare tehnică pe care artisto o foloseşte în 
plastica imaginii cu un deosebit rafinament. 

Tonu,rile închise sin! pă,răs·ite, cînd imaginea ne 
poartă în cvartalele noi de locuinţe, lum:inozitatea te
renurilor de joacă ale copi1ilor exprimînd atmosfera de
gajată, plină de voioş-ie a acestor zone, din core parcă 
se oude zburdălnicia micilor locuitori. 

Stră~ile şi pieţele oraşelor sînt •reprezentate în cele 
mai diferite ipostaze, de la magistralele Varşoviei do
minate de vu,ietul circulaţiei moderne, la îngustele uUţe 
din Stare Miastp, pustietatea lor exprimînd !·iniştea apă
sătoare a acestor locuri, tulburată parcă doar de co
mentariile gălăgioase ale grupu,rilor de tur,işti sau de 
paşii unor călugăriţe chemate de dăngănitul g·rav al 
clopotelor. Pulsul arterelor comerciale îl simţim atît pe 
largile bulevarde ale capitalei, cit şi în furnicarul Străzii 
Lungi din inima Gdanskului, unde clădiri de o neasemu
ită frumuseţe ne fac să trăim din plin atmosfera evulu·i 
mediu, pietonul fiind aici suveran ca şi în acele tim
pu•ri, automobilul, zeul neîncoronat al zilelor noastre, 
fiind oprit la porţile Cetăţii. Şi acest oraş cobo·rit pa·rcă 
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